

当那一天真的来临

——联勤保障部队抗击新冠肺炎疫情纪实

**使命如山：
疫情就是命令**

新冠肺炎疫情肆虐，武汉告急。

疫情如火。联保部队党委闻令而动，坚决执行习主席和中央军委号令，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位——

第一时间构建疫情防控指挥协调机制；第一时间与地方政府建立24小时联防联控机制；第一时间与湖北省、武汉市对接，全方位推进火神山医院、泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区等3家医院筹建。

驻地在武汉的中部战区总医院，先期派出两支医疗队，就地支援武汉市肺科医院和武汉市第七医院。

紧急抽组多支医疗队，分3个批次增兵武汉。

1月26日，首批1300余箱抗疫物资运抵武汉；2月2日，火神山医院正式交付联保部队；2月4日，第一批45名确诊患者入住……

与此同时，联保部队发出组建以来的第一份战斗动员令，全员开启“抗疫时间”，转入“战时状态”——

“我是党员我先上”“恳请组织批准我上战场”……哪里疫情险重，哪里就有党员冲锋在最前沿。

舒纯、王欢，这两名已返家休假的中部战区总医院护士，分别从江西、吉林“逆行”返程，历经18个小时终抵武汉抗疫一线。

洪原城，这名曾奔赴小汤山抗击“非典”的老队员，写下请战血书“国是我的国，命是国的命”，从福建奔赴火神山医院。

解放军总医院第五医学中心，1月21日被确定为北京市定点收治新冠肺炎患者的医疗机构之一，承担起确诊患者和重症患者的收治任务……

白衣逆行，众志成城。

2月21日15时，火神山医院34名同志“火线”入党，仪式一结束，他们就套上防护服直奔“红区”……

3月5日，另一场“火线”仪式，再次“点亮”静谧的知音湖畔——联保部队决定，给36名一线医护人员记功，并在救治一线举行庄重、简短、战味浓郁的立功授奖仪式。

这是一次危机，也是一次大考。武汉，是这次“大考”中的决胜之地；而集中收治重症患者的“火神山”，堪称决胜之地的“上甘岭”。

从“集结号”到“冲锋号”——战“疫”，联保部队官兵肩负起如山使命！

勇挑重担：

一线保障急如星火

时间，静静流逝；数字，不断跳动。“火神山”的战“疫”时间，从交付使用那一刻就进入“读秒”——

负压病房建成，ICU开始收治病患，医院信息化系统顺畅运转，收治首批45名患者，收治超过1000人……

兵贵神速。随着联保部队运输投送系统的高速运转，天河机场、武汉高铁站成为中国版图上繁忙高效的地理坐标——

大年三十，450名陆、海、空三军医护人员星夜驰援武汉；

2月1日、2日，航空、铁路、公路机动“三路齐发”，承担火神山医院医疗救治任务的950名人员抵达武汉；

2月13日、17日，两批2600名医护人员分别通过航空和铁路输送抵达武汉。

驰援武汉的4000名医护人员，大多具备抗击“非典”、抗击埃博拉等经历。

“兵不预谋，不可以制胜。”为使医疗力量迅速到位，联保部队紧急协调地方相关部门，预先展开火神山医院、泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区等3家医院的编成、抽组方案和投送计划拟制。

战“疫”中，以“打仗新联勤”理念为导向的保障体系，彰显出快速强大的联合保障能力。

这是1000张行军床的抗疫时间轴——

2月8日17时30分，接到批复，紧急调拨1000张行军床用于支援地方开设“方舱医院”；18时，军事设施建设局启动应急预案；19时，完成物流遴选，协调承运车辆；21时，组织物资装载；24时，连夜发往武汉；2月9日上午，1000张行军床顺利送达目的地。

此外，4000名医护人员、3家新建医院、数量庞大的物资，须臾离不开强大的现金流保障。联保部队财务系统启动财务应急保障预案，畅通资金24小时划拨绿色通道，实现了无接触资金快速保障。

高效，得益于换羽新生的联勤保障新体制，受益的是万千群众。

人民至上：

不获全胜，决不收兵

“快！4床危险！”ICU的呼叫声一响，宋勇立马打了个激灵。他疾冲过去，开放气道、给氧、监测心率、推麻药……操作一气呵成。

作为泰康同济医院重症二科主任，宋勇早就习惯了这样的冲刺——ICU里，一分一秒都是以命相搏。

生命相托，唯有全力以赴。

2月1日，作为火神山医院先期筹备组成员，解放军疾病预防控制中心专家组刚下飞机就连夜工作，从个人防护、终末消毒，到感染防控督导、病毒核酸检测实验室建设，逐项清、逐个过。

2月9日17时，解放军总医院和火神山医院首次联通5G网络远程会诊系统——

“血氧饱和度突然在93%以下，要多注意，尽早处理，必要时复查胸部CT。”

“D-二聚体高吗？要动态监测凝血功能，防止深静脉血栓。”

……

隔空询问，不放过任何细节。

为保证救治效果，联保部队统筹运用一线专家团队力量，成立联合专家指导组。医护人员还注重发挥中西医结合治疗在抗疫一线的作用，火神山医院中医工作组主任朱蔚介绍，医院服用中药汤剂的患者达97%。

大年初三，中部战区总医院，经医护人员全力救治，一名新冠肺炎重症孕妇生下一名男婴。

14天的隔离观察治疗之后，孩子无感染，母亲转危为安。“名字叫壮壮，家长刚起的小名。”望着透明玻璃箱里的孩子，护士长杨新风的眼角全是笑意。

3月7日，湖北省妇幼保健院光谷院区，刚过完岁生日的王大爷痊愈出院，创造了抗疫一线的生命奇迹。

每颗种子都渴望雨露，每个生命都值得守护。

截至3月26日，全军63所收治医院开设收治床位近3000张，1万余名医护人员投入一线救治。武汉火神山、泰康同济、妇幼光谷3支医疗力量累计收治新冠肺炎患者6871人，治愈5519人。全军定点收治医院和军队支援湖北医疗队累计收治新冠肺炎患者7415人，治愈出院5962人。

这标志着军队医护人员对新冠肺炎病毒宣战取得阶段性胜利。国防部新闻发言人任国强同日表示，驰援武汉的4000名军队医护人员，“不获全胜，决不收兵”。

人民至上，是子弟兵不变的初心。

4月8日零时，武汉解除离汉通道管控。这一天，火神山医院医学工程科主任金鑫带领全科人员进驻“火神山”逾60天。

作为守护生命的“医疗物资摆渡人”，自2月3日以来，他们共安装调试各类医疗设备近5000台，筹措防护物资、医用耗材250余万件。

人间四月，春回大地。知音湖畔，没有什么能阻挡生生不息的脚步。

据新华社

欧洲疫情放缓，距离“复活”有多远？

【新闻事实】

一方面，欧洲很多国家出现疫情轻微放缓的趋势或积极迹象。比如，在意大利，13日重症病例比上一日减少83例，连续第十天下降；在法国，重症患者较前一日减少24人。荷兰报告的死亡病例以及比利时的新增确诊病例都创近期新低。此前一天，德国治愈人数首超现有病例数。

英国首相约翰逊12日治愈出院。13日，英国卫生部数据显示英新增死亡人数比前一日有所下降，西班牙卫生部数据显示西单日新增病例数已降至3月21日以来的最低值。

另一方面，也有欧洲国家确诊数据在持续增长。爱尔兰成为继西班牙、意大利、法国、德国、英国、比利时、荷兰、瑞士、葡萄牙、奥地利、瑞典之后，第12个确诊病例过万的欧洲国家。

【深度分析】

针对最新情况，欧洲各国采取了不同策略。

一方面，继续延长隔离措施：意大利总理孔特上周宣布，将“封城”措施从原定4月13日结束继续延长。法国总统马克龙13日晚发表电视讲话说，为遏制新冠疫情而采取的“禁足令”将延长至5月11日。代表首相约翰逊处理有关事务的英国外交大臣拉布表示，英国政府预计不会在这

周调整“社交距离”等防疫措施。

另一方面，各国也采取了部分“松绑”的策略。比如，法国幼儿园和中小学在5月11日之后将视情况陆续恢复开学，但是高校开学日将推迟至9月，此外易感染体弱势群体仍将需要遵守限制措施。

德国国家科学院13日提交一份题为《新冠大流行——可持续地战胜危机》报告，建议德国有条件地逐步放松针对疫情现有限制措施。报告建议全国学校按照年级逐步复课，小学和初中可先行复课，高中阶段学生因自学能力强，对网络教学适应能力强，可稍后复课。而幼儿园因学童难以保持距离和遵守防护措施，只能极其有限地开放。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格近日在丹麦哥本哈根表示，目前尚未到放松管制之时，欧洲各国应共同加倍努力，以遏制病毒传播。克卢格表示，当前欧洲地区确诊病例约占全球病例的一半，仍然是新冠“大流行”的中心。

【即时评论】

目前欧洲疫情只是出现了轻微放缓态势，确诊人数还在攀升，欧洲各国还应权衡各自情况，审慎应对。

英国首相约翰逊出院后恳切表达对医护人员的救命之恩——“我怎么感谢都不为过，他们救了我一命”。经历过生死才知生命可贵。留得青山在不怕没柴烧，保经济固然重要，维护人民生命安全不论何时都应该是重中之重。

要真正战胜疫情，欧洲各国还须通力协作互帮互助，打出抗疫“组合拳”。疫情对包括欧洲在内的全世界经济民生造成的影响将是长期的，后疫情时代也急需欧洲各国协调立场，为经济真正“康复”铺平道路。

【背景链接】

世界卫生组织总干事谭德塞13日表示，一些国家正在考虑解除疫情期间实施的居家隔离等限制措施。现有经验表明，解除限制措施前应综合考虑6项具体标准。具体包括：疫情传播已得到控制；卫生系统已具备发现、检测、隔离和治疗每个病例并追踪每个接触者的能力；卫生设施和疗养院等特殊环境中疫情暴发的风险已被降到最低；工作场所、学校和其他人们必须前往的地方已采取预防措施；输入病例风险可控；社区已通过充分教育、参与和授权来适应疫情“新常态”。

据新华社

欧洲13日刚刚送走一年一度的重要节日——复活节。深陷新冠疫情之中，严守隔离措施之下，这可能是欧洲近年最冷清的一个节日。不过，多数欧洲国家近日出现疫情放缓趋势或积极迹象，而且迫于生活压力和经济压力，希望尽快按下“重启键”的声音开始出现。

欧洲疫情处于曲线什么位置，距离“复活”还有多远？